
2022-2023 第一学期滁州市应用技术学
校新教师培训实施方案

为了更好的促进我校青年教师的专业成长，使他们尽快

的熟悉业务，有效提高教育教学质量，早日成长为合格的教

师。根据教育办的实际队伍建设规划，结合我校实际情况，

学校决定开展为期一学期的青年教师培训活动，特制定本方

案。

一、指导思想

以“三教改革”、“三全员人”理论为指导，以立德树人

为根本任务，紧紧围绕有利于提高我校教育教学质量、有利

于实现人才培养方案为目标，组织开展“新教师培训”各项

活动，促进这批新教师迅速成长起来，成为学校教育教学工

作的骨干，在理论和实践教学上齐头并进，教育教学质量能

进一步提升。

二、参加人员

2020-2022 年招录的 27 名新教师,并提倡其他中青年教

师选择性的参加。

三、培养目标

树立正确的教育理念，养成良好的职业道德，了解职业

教育的政策法规，熟悉职业教育的教学内容，完善专业知识

结构，提高履行岗位职责能力，熟悉新课改理念和基本要求，

努力过好“四个关”(课标教材关、教学方法关、学生管理

关、教学质量关)，争取青年教师早日成为教学骨干。

四、培训内容和时间安排

（一）青蓝工程，师徒结队，发挥老教师传、帮、带作用。

要求对今年新招录的 12 名教师和对应专业的骨干教师

举行师徒结对，伊始通过拜师学艺，促进新教师快速成长。

新教师应积极主动争取指导教师的帮助，在指导教师的指导



下开展教育教学、教科研等方面的工作。

具体要求见附件 1

时间;9 月上旬完成师徒结队，签订协议书工作。

（二）新教师培训系列讲座

1. 教师职业道德，日常行为规范教育。

主讲人：

时间:9 月 11 日

2. 新课改的理念和精神。

主讲人：

时间:9 月 11 日

3. 教育教学实践活动。

主讲人：

时间：9 月 12 日

4. 如何说课，无生上课，评课。

主讲人：

时间：9 月 12 日

5. 论文撰写。

主讲人：

时间：10 月

6. 课题研究。

主讲人:

时间：10 月

7. 教师职业规划。

主讲人：

时间：11 月份

（三）积极参与学校教科研活动。每学期听课至少 20 节，

其中听指导教师地课不少于 10 节，每学期书写评课搞至少

三篇，且每篇评课稿字数不少于 500 字。

（四）坚持自学，努力钻研。每学期至少阅读一本教育专著，

并有不少于 3000 字地书面摘录或者心得体会。



（五）学期结束前，每位新教师在师傅的指导下完成一节汇

报课。

汇报课要求见附件 2

时间：元月份

五、培训要求

1.新教师必须按照要求积极参加各项活动。

2.新教师听各种讲座，必须认真做好笔记。（教科室负

责收集，检查）

3.新教师在培训结束时要上交 1000 字左右的培训总结。

（教科室负责收集，汇总）

4.主讲教师要有讲稿，教科室收集归档，建议使用课件。

六、考核办法（共计 100 分）

1.讲座出勤计 10 分，无故缺勤 1 次扣 3 分，迟到早退

扣 1 分，扣完为止。

2.平时教学设计检查计 20 分，优秀 20 分，良好 18 分，

合格 15 分。

3.听课记录计 20 分，缺一节扣 1 分，听课记录各项内

容记录不完整者将酌情扣分，扣完为止。

4.新教师汇报课计 40 分。优秀 40-35 分，良好 35-30

分，及格 30-25 分。

5.培训总结 10 分，优秀 10 分，良好 8 分，合格 6 分。

6.总分 90 分以上为优秀，80 到 89 分为良好，60 到 79

分为合格。学校学期结束将对这次培训优秀学员进行表

彰。本次培训成绩将记入教师业务档案，并作为评优的依

据。对不合格的教师下学期继续培训。



附件 1

“青蓝工程，师徒结队”具体安排
此项活动是在教育教学实践中通过老教师对新教师的

具体指导与帮助进行的，老教师要在下列诸多方面对青年教

师指导帮助并达到相应的目标要求。

一、活动内容

(—)思想认识及教师职业道德方面

通过老教师的模范引领和带动，加强对青年教师的师德

师风培养，切实关心青年教师的成长。

(二)备课

在如何钻研教材、研究教法、熟悉课标要求、分析教材，

如何突出重点、突破难点、有详有略，如何撰写教学设计、

制定学期授课计划，如何收集使用课程资源，进行教学反思

性总结等方面加以指导。通过指导，要使青年教师的电子教

案规范化，学期授课计划突出实践性教学环节，体现学校人

才培养方案的要求，要使青年教师学会科学地进行教学反思

性总结并记录在教案之中。

(三)课堂教学

在课堂教学组织、板书设计、教学方法的应用、课堂教

学艺术、课堂教学中突发事件的处理、语言表达能力、实践

操作能力等教学基本功等方面加以指导。通过指导，要使青

年教师的课堂教学能反应教学规律的一般要求，突出实用技

能和教学艺术的培养。

(四)作业批改、讲评及信息反馈

通过指导，要使青年教师作业批改规范，正确处理作业

中反映出来的“共性”与“个性"问题，学会收集使用来自

学生对教学的反馈意见，并据此改进教学工作。

(五)教育教学理论的学习及应用



通过指导青年教师学习教育教学理论的书籍，提高他们

开展教育教学研究的理论水平和理论支撑，为后续参加教学

模式和教学方法改革垫定理论基础。

二、活动要求

（一）帮扶教师:

1. 制定帮扶计划，全面关心受帮扶教师的工作、学习、

生活和思想。加强与相关年级、班主任和学生联系，了解受

帮扶教师的日常工作情况，指导其及时调整工作目标和工作

方法。

2. 向受帮扶教师介绍教学经验，提供教学信息，推荐

学习书刊，使受帮扶教师树立正确的教育思想和现代的职业

教育理念。

3. 精心指导受帮扶教师备好课，认真查阅其电子教案，

给予悉心指导并签注指导意见。每学期重点审阅 5 节备课教

案（有记录）。

4. 每 2 周听受帮扶教师的课不少于 1 节并认真记录，

按照—节好课的评价标准评课，评议优缺点，写出指导意见，

记在听课本上，及时与受帮扶人交流。

5. 每学期指导受帮扶教师上—节组内或校级公开课或

汇报课。

6. 每学期指导受帮扶教师写出一篇较高质量的论文或

指导完成一个课件的制作。

7. 每学期末对受帮扶教师作出一次书面综合评价（填

评价表）。

（二）受帮扶教师:

1. 在帮扶教师的指导下，对自身的教学情况和业务水

平认真进行剖析，确立提高的方向与成长的目标。

2. 每学期在帮扶教师的指导下，认真制定师徒结对帮

扶计划，并在开学 9 月下旬交教科室。



3. 认真备课，主动求教，各种交流活动每学期不少于

10 次，并做好记录。

4. 主动听指导教师的课，每周听课不少于 1 节，听课

要认真记录，并写出体会。

5. 每学期向同组老师开公开课或汇报课不少于 1 次，

虚心听取意见并写好教后记。

6. 经常找指导教师汇报自己的思想、学习和工作，积

极参加各级各类竞赛活动。

7. 平时加强学习并注意积累资料，写好学习笔记。学

期末上交师徒结对工作总结—篇。



附件 2

汇报课评分标准
项 目 要 求 得分

教学目标 10%

符合学科课程标准要求，学科教学目标

明确、具体。较好体现三维教学目标，

符合学生起点水平，有利于学生素质发

展。

教学设计

（15%）

1、符合学生认知规律；层次清楚，过

渡自然。

2、教学内容设计合理，符合教学要求，

利于学生学习、交流、合作。

3、信息资源设计合理、恰当，利于突

破教学重点、难点，

教学过程

（20%）

1、新课程导入或情景创设自然流畅，

能恰当激发学生的学习兴趣。

2、教学过程突出以学生为主体，关注

个性差异，围绕学科教学， 避免一言

堂。充分体现创新课堂理念。教法有特

点。

3、教学过程清晰、完整，充分体现教

育技术在教育教学中的有效应用。



信息技术资源及应

用 5%

、教育技术手段的应用恰当，与教学过

程有机融合，体现对教学过程的优化功

能。并能提高学生的学习效果。

能力培养

（15%）

1、重视基础知识教学，认知情感和谐

发展。

2、有利于发展学生创新思维、和实践

能力的培养。

教学效果

（25%）

1、实现学科教学目标。学生主体地位、

教师主导作用得到体现：学生情感投入

积极和获得一定的成就感。

教师素质（10%）

1、语言规范，简洁生动，普通话标准、

富有情感。举止自然，教态亲切，板书

端正。熟练运用现代教学技术，应变能

力强。

总分


